



Ανήκουμε σε ένα σύστημα που ανέχεται τη διαφθορά

ΤΑΣΟΥΛΑ ΧΑΤΖΗΤΟΦΗ: Παύθηκα από Επίτιμη Πρόξενος γιατί ενοχλούνταν από την προσφορά μου

Θα αναγκαστούμε να αλλάξουμε για λόγους επιβίωσης, και το σύστημα αξιών μας θα δοκιμαστεί τους επόμενους μήνες περισσότερο από ποτέ, επισημαίνει η Τασούλα Χατζητοφή, πρώην πρόεδρος της Κύπρου στη Χάγη, τώως εκπρόσωπος της Εκκλησίας για την Πολιτιστική Κληρονομιά και ιδρύτρια του Ιδρύματος «Walk of Truth» με έδρα τη Χάγη. Καταγγέλλει πως όταν διορίζουμε «μελλοντικούς ψηφοφόρους» στον δημόσιο τομέα ή σε εταιρείες που ανήκουν κατά το ήμισυ στην Κυβέρνηση ή την Εκκλησία, είναι αναπόφευκτο ότι η οικονομική κρίση θα ακολουθήσει. Και διερωτάται αν είμαστε έτοιμοι να προχωρήσουμε ενωμένοι κατά της κρίσης ή θα αφήσουμε να πληρώσει ο λαός τις συνέπειες.

Γιατί μιλάτε για πνευματική πώληση; Σήμερα μιλάμε για την οικονομική κρίση. Και το χρήμα είναι το μόνο μέτρο ενός ανθρώπου. Έχουμε μετατραπεί σε μια κοινωνία που μοιάζει να ψάχνει έξω από τον εαυτό της για την αιτία των προβλημάτων της, αντί να ψάχνει μέσα της για τις απαντήσεις. Για να δημιουργήσουμε τον πολιτισμό που οραματιζόμαστε για την Κύπρο, θα πρέπει ο καθένας να κάνει μια προσωπική απογραφή και να αναρωτηθεί: Ποια είναι η ηθική μας στάση στην καθημερινή μας ζωή και πώς επηρεάζει τον τρόπο που λειτουργούμε; Αναρωτιέμαι, μπορούμε μέσα στο σύστημα των αξιών που επικρατεί να χειριστούμε το πολιτικό αδιέξοδο και όλα τα ζητήματα που προκύπτουν, με την πρόσφατη ανακάλυψη φυσικού αερίου;

Μπορούμε; Φαίνεται ότι δεν έχουμε χάσει μόνο τον δρόμο, αλλά ότι βρισκόμαστε σε μια σύγχυση σχετικά με την κατεύθυνση που πρέπει να ακολουθήσουμε ως λαός, καθώς βρισκόμαστε σε ένα σημαντικό σταυροδρόμι. Ίσως ήρθε η ώρα όλοι μαζί, συλλογικά, να κάνουμε

Το σύστημα αξιών μας θα καθορίσει το μέλλον της Κύπρου

με την αυτοκριτική μας. Στο παρελθόν, η Τουρκία, το Ηνωμένο Βασίλειο, οι Ηνωμένες Πολιτείες και η Ελλάδα έχουν παίξει ένα σημαντικό ρόλο στην ιστορία της Κύπρου, αλλά και εμείς έχουμε παραμελήσει τις ευθύνες μας.

Πώς είναι το σύστημα μέσα στο οποίο λειτουργούμε; Διεφαρμόζονται άτομα υπάρχουν παντού στον κόσμο και η Κύπρος δεν αποτελεί εξαίρεση. Το ερώτημα που θέτω είναι: Πιστεύετε ότι έχουμε ένα σύστημα που αντιμετωπίζει και εκθέτει τη διαφθορά; Ενώ εργαζόμαστε για τον εντοπισμό της διαφθοράς των κλεμμένων έργων τέχνης στην Κύπρο, κατέληξα στο συμπέρασμα ότι ανήκουμε σε ένα σύστημα που ανέχεται τη διαφθορά. Τα άτομα που με πολέμησαν και εξέθεσαν την υπόληψη της Κύπρου, διέπρεψαν, σε αντίθεση με μένα που ως επίτιμη πρόξενος και επίτιμη εκπρόσωπος της Εκκλησίας, απομακρύνθηκα από τη θέση που και παύθηκα από τα καθήκοντά μου, γιατί η προσφορά μου ενοχλούσε κάποιους.

Τι πρέπει να γίνει; Κατά τη γνώμη μου, χρειάζομαστε διαφάνεια στη διακυβέρνηση της χώρας. Κάθε Κυβέρνηση πρέπει να λειτουργεί με όρους διαφάνειας γιατί η αρχή του κράτους δικαίου το απαιτεί. Όταν υπάρχει θεμιτός ανταγωνισμός και ευκαιρίες για όλους, τότε επικρατεί ευημερία. Μια συνετή διαχείριση των κρατικών δαπανών θα κρατούσε την Τρόικα έξω από τη χώρα μας. Πρέπει να διορίζονται οι καλύτεροι στις θέσεις εργασίας για την τόνωση της οικονομίας μας. Πρέπει να προσελκίσουμε ξένες επενδύσεις στην Κύπρο και καμία σοβαρή εταιρεία ή οργανισμός δεν θα έρθει να επενδύσει αν δεν υπάρχει διαφανές και ανοικτό σύστημα, με διαφανείς διαγωνισμούς για τα δημόσια έργα και ανεξάρτητα νομικά όργανα που θα ελέγχουν αποτελεσματικά τις διαδικασίες προόδου. Οι ξένοι επενδυτές πρέπει να έχουν εμπιστοσύνη στο νομικό μας σύστημα για να επενδύσουν και να υπάρχει θεμιτός ανταγωνισμός στην Κύπρο. Θα αναγκαστούμε να αλλάξουμε για λόγους επιβίωσης, και το σύστημα αξιών μας θα δοκιμαστεί τους επόμενους μήνες περισσότερο από ποτέ.

Γιατί είστε τόσο αυστηρή με το πολιτικό μας σύστημα; Είναι σαφές ότι κυριαρχείται από έναν αριθμό οικογενειών και διοικείται από πολιτικές δυναστείες. Ο κόσμος των επιχειρήσεων επίσης κυριαρχείται από λίγους και αυτίο χρηματοδοτούν όλα τα πολιτικά κόμματα. Οι πολιτικοί χρωστούν χάρη



Στη μάχη κατά των εμπορών τέχνης

Πότε ξεκίνησε τη μάχη; Όταν μπήκα στη μάχη κατά των εμπορών έργων τέχνης το 1987, έπρεπε να μάθω τους κανόνες του παιχνιδιού των παρόντων εμπορών τέχνης. Στην Ολλανδία και τη Γερμανία είχα την καλύτερη παροχή νομικών συμβουλών στον κόσμο, χάρη στον μακαριστό Αρχιεπίσκοπο Χρυσόστομο, που με προετοίμασε κατάλληλα πριν από το ξεκίνημα κάθε μάχης ανάκτησης κλεμμένων θησαυρών. Όμως παρ' όλη την εξουθενωτική ψυχική και σωματική προσπάθεια, δεν υπάρχει τίποτα πιο ευχάριστο από τα χαμόγελα δικαίωσης όταν ένα κειμήλιο επαναπατρίζεται.

Τι διδασθήκατε από τη συμμετοχή σας στις δικαστικές μάχες υπέρ των κυπριακών αρχαιοτήτων; Αυτά που έμαθα από αυτή τη διαδικασία μπορούν να αλλάξουν τον τρόπο που αντιμετωπίζου-

με Κράτος και Εκκλησία και μπορεί να μας βοηθήσουν να μετατρέψουμε την Κύπρο σε μια δυνατή χώρα, γιατί της αξίζει. Τα λάθη που είδα να γίνονται στην υπόθεση του Μονάχου είναι ένας μικρόκοσμος των ζητημάτων που μαστίζουν σήμερα την Κύπρο. Γι' αυτό νιώθω ότι οφείλω να σπάσω τη σιωπή μου. Αυτό που έμαθα μέσα από αυτή τη διαδικασία είναι ότι πάντα ο κίνδυνος παραμονεύει ανάμεσα σε ιδιότελες ανθρώπους που βρίσκονται σε επικερθείς, σε κυβερνητικούς, πολιτικούς και εκκλησιαστικούς κύκλους. Στο έγκλημα της παράνομης διακίνησης τέχνης το κέρδος ενώνει τους εχθρούς και τους κάνει συνεργούς, και το ίδιο κάνει η δίψα για εξουσία που ενώνει εκείνους που θέτουν το δικό τους συμφέρον πάνω από το κοινό καλό.

απέναντι σε αυτούς τους ανθρώπους, και ως εκ τούτου, υποχρεούνται να δημιουργήσουν πολιτικές για την εξυπηρέτηση των επιχειρήσεων, είτε με τη θέσπιση ευνοϊκών νόμων που θα αυξήσουν τα κέρδη τους, είτε με προνομιακή μεταχείριση, όταν πρόκειται για δημόσια έργα.

Ποιες νοοτροπίες μάς οδήγησαν εδώ; Από την ίδρυση της Δημοκρατίας μας ο νεποτισμός έχει επικρατήσει. Το κάθε κόμμα το εκμεταλλεύτηκε αυτό και κάθε πολιτικός διόρισε τους δικούς του ανθρώπους γύρω του, και στην Κυβέρνηση και τους ημικρατικούς οργανισμούς. Κάποιοι περισσότερο από άλλους. Όταν διορίζουμε «μελλοντικούς ψηφοφόρους» στον δημόσιο τομέα ή σε εταιρείες που ανήκουν κατά το ήμισυ στην Κυβέρνηση ή την Εκκλησία, είναι αναπόφευκτο ότι η οικονομική κρίση θα ακολουθήσει. Βλέπουμε ότι ο νεποτισμός και η διαφθορά βλέπεται τα μεσάια και καλύτερα στρώματα και αυτό προκαλεί καχυποψία και δυσπιστία. Το άτομο έχει τη μεγαλύτερη σημασία και όπου υπάρχει ενόπλητα σκοπού μπορεί να υπάρξει και η δυνατότητα να οικοδομηθούν σταθερές βάσεις για το κράτος μας, τις επιχειρήσεις μας, και για μας τους ίδιους.

Ποιος ο ρόλος της Εκκλησίας σε μια περίοδο κρίσης; Κάποτε ο ρόλος της Εκκλησίας ήταν πολύ ενεργός μέσα στην κοινωνία. Το ότι η πνευματικότητα της μπήκε σε δεύτερη μοίρα και αλλοτριώθηκε ο ρόλος της, συνέβη όχι μόνο γιατί οι καιροί άλλαξαν, αλλά για τον λόγο ακριβώς ότι η Εκκλησία μας δεν αντιστάθηκε στον κακό της εαυτού. Παρασύρθηκε και αυτή από τη ματαιοπίστη επιδιώξεως πολιτικών, πλούτου, δύναμης και εξουσίας. Όλα αυτά κάνουν τον λαό μας να στεναχωριέται και να απομακρύνεται

από αυτήν, γιατί η Εκκλησία χάνει την πνευματική της υπόσταση. Αυτό δεν είναι κάτι που πιστεύω μόνο εγώ, αλλά πράγματα που ασπασχολούν τον απλό πολίτη στις συζητήσεις του. Είναι λοιπόν και για την Εκκλησία η σωστή συγκυρία, να δείξει τον καλό της εαυτό, γιατί είμαι σίγουρη πως υπάρχουν ακόμα πνευματικοί άνθρωποι, των οποίων οι φωνές τους έχουν περιωριστοποιηθεί. Αυτές οι φωνές θα είναι πραγματικά κρίμα να μην έχουν λόγο για τα όσα συμβαίνουν στον τόπο μας. Θα μπορούσε η συμβολή τους να γίνει ένα παράδειγμα θετικής αλλαγής για τον τόπο. Μονάχα έτσι θα μπορέσει να κερδίσει τη χαμένη της εμπιστοσύνη.

Πώς μπορούμε να σχεδιάσουμε ένα καλύτερο αύριο; Από το 1974 συζητούμε για το Κυπριακό. Εφόσον δεν παίρνουμε το δικαίωμά μας στην ψηφοφορία σοβαρά, θα συνεχίσουμε να ζούμε με τον νεποτισμό και τη διαφθορά και θα είμαστε φυλακισμένοι στους κακούς μας εαυτούς. Το σύστημα αξιών μας θα καθορίσει το μέλλον της Κύπρου, ιδιαίτερα σε σχέση με τον τρόπο διαχείρισης της οικονομίας μας και του εθνικού μας προϋπολογισμού, της πολιτιστικής μας κληρονομιάς, και των πλουτοπαραγωγικών πηγών της πατρίδας μας. Είμαστε έτοιμοι να προχωρήσουμε ενωμένοι κατά της κρίσης ή θα αφήσουμε να πληρώσει ο λαός τις συνέπειες; Οι αποφάσεις αυτές θα επηρεάσουν τα παιδιά μας και τα εγγόνια μας, τα οποία κάποια στιγμή θα μας κρίνουν, για το πώς χειριστήκαμε την κατάσταση αυτή στην Κύπρο.

Τι περιέχει το ψηφιοποιημένο και προσβάσιμο για μελέτη αρχείο σας; Το αρχείο καλύπτει πάνω από 25 χρόνια εργασίας για τον επαναπατρισμό κλεμμένων κυπριακών αρχαιοτήτων. Παρέχει μια

Ο Dikmen κυκλοφορεί ελεύθερος, ο Van Rijn θεωρείται ήρωας

Γιατί διαλέξατε αυτή τη χρονική στιγμή να δημοσιοποιήσετε το αρχείο σας; Επανεπιλημένα με προσέγγιζαν μεταπτυχιακοί φοιτητές για να μελετήσουν το αρχείο μου. Το Δεκέμβριο της Χάγης μου πρόσφερε χώρο στο Κρατικό Αρχείο, αλλά προς το παρόν θα το κρατήσω στο Ίδρυμα «Walk of Truth». Θεωρώ ότι οι καιροί που ζούμε είναι πολύ κρίσιμοι. Όταν παύθηκα από τα καθήκοντά μου επιλέγοντας να μην προδώσω τις αξίες μου, δεν μπόρεσα να ολοκληρώσω το έργο της επιστροφής των θησαυρών της Κύπρου από το Μόναχο. Μετά την απομάκρυνσή μου ξεκίνησε μια μακρά περίοδος «ακινησίας» δεκαπέντε ετών. Από το 1997, έχω δει μια παγκόσμια επιτυχία να μετατρέπεται σε μια κυπριακή τραγωδία. Λόγω της ανικανότητας κάποιων, λόγω αποφάσεων που εξυπηρετούσαν προσωπικά συμφέροντα και λόγω πολιτικών φιλονικιών, χιλιάδες κλεμμένοι θησαυροί που τους είχαμε στα χέρια, διεκδικούνται πάλι δικαστικά από τον Aydin Dikmen, τον διαβόητο Τούρκο λαθρέμπορο, που οργάνωσε τη λεηλασία της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Έκτοτε οι κλεμμένοι θρησκευτικοί θησαυροί μας βρίσκονται ακόμη στη Γερμανία και κανείς δεν γνωρίζει πότε θα επιστραφούν στην Κύπρο. Ο Dikmen κυκλοφορεί ελεύθερος, ο Van Rijn θεωρείται ήρωας και εμείς, οι άνθρωποι της Κύπρου δεν έχουμε τίποτα. Τα αρχεία μου δείχνουν όλη την αλήθεια για το τί συνέβη και το τί πρέπει να κάνουμε, προκειμένου να προχωρήσουμε προς τα εμπρός.

Γιατί δεν προειδοποιούσατε; Οι αναφορές μου στο γραφείο του Γενικού Εισαγγελέα, του Υπουργείου Εξωτερικών και της Εκκλησίας και οι προσάψεις μου για να φέρει την υπόθεση στη Βουλή στις αρχές του 2000, απέβησαν άκαρπες. Οι προειδοποιήσεις μου ότι η υπόθεση του Μονάχου κινδύνευε να καταλήξει μια ασαφής υπόθεση δεν βρήκαν ανταπόκριση. Δεν έχουν ληφθεί μέτρα. Περιμένα δεκαπέντε χρόνια για την επιστροφή αυτών των αντικειμένων και είμαι ακόμα σε αναμονή, ενώ ο Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος πέθανε περιμένοντας.

Κινδυνεύσατε; Όλα αυτά τα χρόνια ο Van Rijn συνεχίζει να με ενοχλεί προσωπικά και καμία από τις κυβερνήσεις μας δεν φρόντισε να με προστατεύσει από πιθανούς κινδύνους και να με στηρίξει, διότι ποτέ δεν κατάλαβε τη σημασία της υπόθεσης και τον ρόλο των Dikmen / Van Rijn. Τα κειμήλια που κατασχέθηκαν στη Γερμανία προέρχονται από όλη την κατεχόμενη Κύπρο με το μεγαλύτερο μέρος του να προέρχεται από την Κερύνηια. Το γνωρίζουν οι άνθρωποι της Κερύνηιας αυτό; Αν από το 1997 οι άνθρωποι που ήταν επιφορτισμένοι με το καθήκον να φέρουν πίσω αυτά τα κειμήλια δρούσαν για το συμφέρον της Κύπρου οι θησαυροί θα είχαν επιστραφεί στο νόμιμο σπίτι τους,

τα έρευνα σε πλαίσιο νομικών και κοινωνικών επισημημάτων, σε όλο τον κόσμο.

Γιατί θελήσατε να εμπλακείτε με τον επαναπατρισμό κλεμμένων θησαυρών της Κύπρου; Η πολιτιστική μου συνείδηση με έκανε να εκτιμήσω πόσο σημαντική είναι η Κύπρος, λόγω της συμβολής της στον παγκόσμιο πολιτισμό και θρησκείες. Ως πρόσφυγας από την Αρμόχωστο μεγάλωσα με αξίες που με βοήθησαν να παραμείνω όρθια και δυνατά κατά τη διάρκεια της τουρκικής εισβολής το 1974 και μετέπειτα να πολεμήσω για τον πολιτισμό μας. Το γεγονός ότι δεν μπορώ να επιστρέψω στο σπίτι μου ποτέ δεν θα σβήσει τις αναμνήσεις μου από τις εικόνες και τις μυρωδιές, τις οποίες έζησα μεγαλώνοντας ως παιδί στην Αρμόχωστο. Συμμετέχοντας στην καθημερινή ζωή των γνηρίτερων συμπατριωτών μου είδα τον θαυμασμό που διατηρούσαν για την πολιτιστική τους κληρονομιά και ειδικά για τη βυζαντινή τέχνη καθώς και για τους αρχαιολογικούς θησαυρούς. Οι εκκλησίες και τα μοναστήρια έπαιξαν σημαντικό ρόλο στην ανατροφή μου. Όταν είδα φωτογραφίες βεβηλωμένων εκκλησιών και τα κλεμμένα θρησκευτικά έργα σε κιβώτια έτοιμα προς πώληση, θεώρησα καθήκον μου να σταματήσω τους εμπόρους και να αναζητήσω δικαιοσύνη. Ως Επίτιμος Πρόξενος της Κύπρου, συνειδητοποίησα την προσωπική ευθύνη να κάνω κάτι γι' αυτό. Αυτό που μου έδωσε δύναμη να συνεχίσω ήταν ένα δικό μου εσωτερικό σύστημα αξιών, που πήρα από τους γονείς μου, οι οποίοι δεν ήταν ιδιαίτερα μορφωμένοι, μεγαλωμένοι σε χωριό, οι οποίοι όμως θα μπορούσαν να διδάξουν κάθε διδακτορικό φοιτητή για την ηθική και τις αξίες με το παράδειγμά τους.

Ήρθε η ώρα να ανακτήσουμε τον αυτοέλεγχό μας

Ποια είναι η μεγαλύτερη πολιτιστική απώλεια για την κληρονομιά της Κύπρου; Οι αυθεντικοί, απλοί άνθρωποι της Κύπρου είναι η μεγαλύτερη κληρονομιά που έχει ο τόπος και αυτούς κάνουμε καθημερινά. Αυτοί οι άνθρωποι, που ανήκουν σε πιο παλιές γενιές, είναι φιλότιμοι, δέκνουν εμπιστοσύνη στις ανθρώπινες σχέσεις και είναι ανιδιοτελείς. Όλα αυτά τα στοιχεία για τα οποία πρέπει να είμαστε περήφανοι ως λαός, από την αγνή φιλοξενία, μέχρι την αυταπάρνηση των Κυπρίων πρώην, από το χαμόγελο που ακόμα υπάρχει στην κυπριακή ύπαιθρο μέχρι την εργατικότητα μας, όλα αυτά είναι που πρέπει να ξαναζωντανέψουμε. Και έχουμε χρέος να τα παραδώσουμε στους νεότερους. Οι αξίες μεταφέρονται από γενιά σε γενιά με την προφορική παράδοση, με οικογενειακές συγκεντρώσεις, με συζητήσεις, με τις πολιτιστικές ή θρησκευτικές παραδόσεις. Έχουμε μετατραπεί σε μια υλιστική κοινωνία που δεν σέβεται τη σοφία των γονιών μας. Ντρεπόμαστε να αγκαλιάσουμε τα έθιμα, τα τραγούδια μας, τους χορούς μας επειδή είναι «χωρικάτικα».

Ποια είναι η σχέση μεταξύ του αρχείου και της χρηματοπιστωτικής κρίσης; Τα δύο συνδέονται άμεσα και μόνο όταν το συνειδητοποιήσουμε

θα μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε τα πραγματικά προβλήματα της Κύπρου. Το χρήμα που λατρεύεται σήμερα σαν Θεός, είναι η μέθοδος που οι άνθρωποι ακολουθούν για την επίτευξη αυτού που θεωρούν ασφάλεια, αλλά η ασφάλεια, πραγματικά, προέρχεται από τις ειλικρινείς προθέσεις. Κάτι λείπει από μας, όσον αφορά τις αξίες μας.

Έχουμε γίνει μια κοινωνία που πιστεύει στο Ξεϊν παρά στο Είναι; Ήρθε η ώρα να ανακτήσουμε τον αυτοέλεγχό μας. Πρόκειται για την πνευματικότητα μας και την ικανότητά μας να ακούμε ο ένας τον άλλο και όχι μόνο να ανεχόμαστε ο ένας τον άλλον. Πρέπει να δουλέψουμε ομαδικά και να προχωρήσουμε

συνεταγμένοι. **Μπορούμε να έχουμε μια άλλου είδους οικονομία;** Για να επιβιώσουμε στην οικονομική κρίση πρέπει να δουλέψουμε πολύ σκληρά και να συμφωνήσουμε στην αρχή ότι «η Κύπρος είναι για όλους τους Κυπρίους και όχι για μερικούς». Ηθική οικονομία στην Κύπρο θα σήμαινε ότι οι πολιτικοί θα αντιμετώπιζαν το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο της Κύπρου ως εθνικό πλούτο, με υπεύθυνη διαχείριση για τις επόμενες γενιές. Ηθική οικονομία σημαίνει ότι κάθε πολιτικό κόμμα, πολιτικός, επιχειρηματίας ή δημόσιος υπάλληλος που διαχειρίζεται εθνικές

υποθέσεις όπως οι δημόσιες δαπάνες ή το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο της Κύπρου για προσωπικό όφελος θα τίθεται άμεσα εκτός παιχνιδιού και θα οδηγείται στη δικαιοσύνη. Είναι μια οικονομία που βασίζεται σε επιχειρήσεις που δρουν με κοινωνική ευθύνη και βιώσιμη επένδυση είναι αυτή που βασίζεται σε ό, τι ξέρει και όχι σε αυτόν που ξέρει.

Πώς θα αντιμετωπίσουμε την κρίση; Ο νεποτισμός δημιουργεί απογοήτευση και κρατά τους νέους αποφοιτούς έξω από την Κύπρο, καθώς αισθάνονται ότι δεν έχουν καμία πιθανότητα απασχόλησης στη χώρα τους. Η απασχόληση και οι νόμοι ενοούν τη μετανάστευση πλούσιων μεταναστών που επενδύουν αγοράζοντας ακίνητα στην Κύπρο, δίνοντάς τους άδεια παραμονής. Έτσι διογκώνονται οι τιμές των ακινήτων, με αποτέλεσμα

ΟΙ ΕΜΠΟΡΟΙ ΤΟΥ ΘΕΟΥ

Μεθαύριο έχουμε Χριστούγεννα. Διακδικώντας τους θρησκευτικούς θησαυρούς της Κύπρου, αναγκάστηκα να πολεμήσω τους «εμπόρους του Θεού». Δυστυχώς ανακάλυψα «εμπόρους του Θεού» σε όλα τα στρώματα της κοινωνίας και θα ήθελα με την ευκαιρία των Χριστουγέννων να υπενθυμίσω ότι γεννηθήκαμε όλοι παιδιά του Θεού.

